
MEMORIILE UNUI PARTICl.PANJ LA ACOR,DUL 
DE LA ŢEBEA 

ALEXANDRU MIHAILEANU 

In primul rînd doresc să vă transmit salutul frăţesc al vechilor militanţi co
munişti şi antifascişti care, visînd şi gîndind, activînd şi organizînd masele mun
citoare, au luptat cu credinţa că vor învinge, oricare vor fi jertfele şi suferinţele 
îndurate. 

Aceşti militanţi au dovedit - şi aniversarea de astăzi este o mărturie de 
nedesminţit - că istoria se confundă cu viaţa şi viaţa cu istoria, iar istoria şi 
viaţa sînt masele, popoarele, acţiunile şi transformările înnoitoare, socialismul şi 
comunismul. 

N-am să vă fac o expunere ştiinţifică asupra perioadei istorice şi a împreju
rărilor în care s-a pregătit şi desfăşurat semnarea primului act ideologic, politic 
şi organizatoric de front popular din România, eveniment la care am avut fe
ricirea să particip efectiv. N-am să fac aceasta, pentru că amintirile revoluţio
nare sînt în acelaşi timp istorie, ştiinţă şi politică. Şi aceste amintiri sînt vala
bile şi juste prin realitatea socială pe care o exprimă şi ca o încununare, prin 
lupta maselor care imprimă dinamismul şi încrederea în victorie. De asemenea, 
aceste amintiri au conţinut totdeauna spiritul de solidaritate şi jertfă, omenescul 
şi sinceritatea, trăirea indivi'duală şi colectivă, contopirea cu viaţa epocii respec
tive, şi mai presus de toate, înfrumuseţarea documentului istoric cu entuziasmul 
maselor participante. Am să vă înfăţişez, deci, pe scurt numai atmosfera din 
acele zile memorabile. 

Am luat parte la şedinţa de pregătire a Pactului de la Ţebea, împreună cu 
Ion Popescu-Puţuri, reprezentantul secretariatului Comitetului Central al P.C.R., 
la redactarea acestui important document politic în casa marelui patriot anti
fascist dr. Petru Groza, la semnarea pactului, care a avut loc la Ţebea, precum 
şi la toate adunările ţinute timp de 3 zile la Deva şi în numeroase comune din 
ţinutul moţilor. 

Imi aduc aminte şi astăzi, cu o nestăpînită emoţie, de momentul semnării 
pactului, de entuziasmul care a domnit în mijlocul maselor de ţărani, munci
tori şi intelectuali care au participat la marea adunare de la Deva, cum şi la 
primirea caldă şi frăţească făcută de miile de ţărani din ţinutul moţilor, repre
zentanţilor Partidului Comunist Român şi ai celorlalte organizaţii semnatare. 

„Vrem amnistia generală politică, militară şi agrară ; vrem libertăţi şi drep
turi pentru poporul exploatat ; să fie legalizat Partidul Comunist Român şi cele
lalte organizaţiuni antifasciste, politice şi sindicale" - iată ce revendicau într-o 
mare însufleţire şi solidaritate participanţii la aceste adunări. 

„Trăiască Frontul Popular Anlifascist. Trăiască unirea muncitorilor, ţăranilor 
şi intelectualilor din România. Jos teroarea fascistă", erau lozincile care ampli
ficau şi mai mult entuziasmul. 

Cine a trăit aceste momente de solidaritate sinceră şi conştientă nu putea 
să nu vadă desfăşurîndu-se, prin faţa sa, fazele luptelor care aveau să ducă la 
pregătirea şi realizarea marelui act de la 23 August 1944, iar astăzi la împlini
rea marilor idealuri pentru care au luptat. 
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